

洛阳公安65年·《口述》系列报道

一封寻子信函 带出六年前谋杀案(上)

核心提示

□记者 申利超 实习生 刘晓宇 通讯员 马少龙 于婕

市公安局成立65年以来,侦破了不少离奇或复杂的大案、要案。今天讲述的是帮一个父亲寻找失踪儿子的故事。这个案件的难点在于,接到报案时,老人的儿子已经失踪了6年多,但警方并没有轻言放弃,经过18天的调查,发现这竟是一起谋杀案,并最终使之得以侦破。



绘图 焦雅琦



讲述人:

李松林,1952年出生,1979年成为市公安局瀍河分局东关派出所所长,曾任市公安局瀍河分局东关派出所所长,1991年任市公安局瀍河分局刑警大队大队长,现已退休。

1 儿子与好友外出收购国库券,从此没了音信

起因

1996年7月15日,一封请求帮忙寻子的信函飞到了市委政法委,写信的是一名退休老人,叫赵润刚。而此时,距他的儿子赵明伟失踪的1990年3月28日,已经过去了6年多。

7月24日,那封信函经过批转,到了市公安局瀍河分局局长关中东的案台上,从那一天起,“3·28”专案组正式成立,经过18天的调查,终于侦破了一起6年前的谋杀案。

1996年,李松林是市公安局瀍河分局刑警大队大队长,也是“3·28”专案组的一员,他通过询问赵润刚,了解到其儿子赵明伟失踪前的细节。

赵明伟是一名工人,1990年3月28日13时许,他向所在单位请了半天假,准备跟好友李建设一道,去几十公里外的宜阳县收购国库券。

李建设称,他已经联系好了卖国库券的人,这一买一卖,便能赚一笔客观的利润。

那个年代风行国库券交易,赵明伟带着七拼八凑的1万元钱,和好友李建设一起出发了。3天过去了,赵明伟没有回家,也没给家里人任何消息,这让妻子小敏慌了神,她去找与丈夫一起外出的李建设打听消息,也将此事告诉了公公赵润刚。

3 其间有人见过与儿子同时“失踪”者,老人燃起希望

初查

李松林回忆道,1996年7月24日上午8时,“3·28”专案组正式成立,迅速制订侦破方案,布置分工,展开调查。

经过初查民警了解到,李建设是驻马店市西平县人,曾倒卖过邮票,在宜阳县办过养猪场。1990年3月28日中午,李建设约赵明伟一道去宜阳收购国库券。次日凌晨,李建设与赵明伟同时失踪。

那么,李建设真的失踪了吗?通过连续调查,知情人夏

某称,他1993年春节偶然去李建设家玩时,看到他家的小黑板上有李建设女儿写的“爸,我去××家玩了”的留言;另有知情人胜某称,他在1996年曾见李建设戴着墨镜、坐着摩托车回过家。

李松林说,连续多日调查得到的信息显示:李建设并没有失踪。那么,赵明伟是不是也没有失踪?这让赵润刚也燃起了希望,期盼能早日得到儿子信息。

2 一家人苦等6年多,没有等来任何消息

绝望

李建设和赵明伟都爱好集邮,两人在邮票市场认识后,很快成了好朋友,李建设还认赵明伟的儿子鹏鹏做干儿子。

赵润刚觉得两个大男人,又是好朋友,一起出去应该不会出啥事,便宽慰小敏:“你带好孩子,找明伟的事交给我好了。”

1990年4月1日,赵润刚经过打听,找到了李建设的爱人小梅。小梅告诉他,李建设在宜阳县石垛村办了个养猪场,他们可能在那儿。

4月2日,赵润刚乘早班长途汽车,直奔宜阳县石垛村李建设的养猪场,但没有找到李建设和赵明伟。赵润刚在村中打听后得知,李建设确实在5天前带着一个叫赵明伟的朋友来过养猪场。

在养猪场工作的李海,是李建设的表侄子。他说,3月29日早上5时许,他开着农用三轮车把李建设和赵

明伟送到了汽车站,但不知道他们去哪儿了。

李海还说,养猪场没有钱办不下去了,现在只喂麦秸和豆秆,有的猪都饿死了,李建设打算把养猪场转给别人。

4月3日,赵润刚和老伴又一次赶到养猪场,可他们仍然没有得到任何消息。

当年4月中旬,李建设的母亲和妹夫等人告诉赵润刚,李建设也没了音讯,但他在新疆、上海等地有许多朋友,他和赵明伟可能一块去那边做生意了。

就这样,赵润刚一家人开始了苦苦的等待。谁料想,这一等就是6年多,其间丝毫没有赵明伟的消息。这几年间,赵明伟因长期旷工被所在单位除名,单位之前分配的住房也被收回,妻子小敏被迫于1994年另嫁他人,赵润刚也愈发绝望。

4 找到了“失踪”的另一个人,迷雾即将被拨开

突破

1996年7月30日上午,关中东带领民警到李建设的原工作单位——洛阳某建筑公司。该公司保卫处的小李说:“我认识李建设,1980年刚参加工作就和他在一个队干活,当时我是架子工,他是木工。”

民警问小李最后一次见李建设是啥时间,小李说:“大约一个月前,当时,我看见一辆面的停在我们办公楼的正大门前,就上前让司机把车往旁边挪一下。面的司机说,正在卸东西,卸完马上就走。正说着,从办公楼里面出来了3个人,其中就有李建设。”

小李当时问李建设现在在干啥,李建设说他在搞印刷。

“这是一个重大线索!”民警在保卫处同志的配合下,迅速清查李建设送来的全部印刷品,发现承印部门是该公司财

务处。据该公司财务处的人说,以前他们印刷都是在定点的印刷厂,这一批办公用品是因定点印刷厂忙不过来,便转给李建设的印刷厂,但还没结账,发票还在财务处放着。

李松林说,发票上的单位公章,是“洛阳某学校综合加工厂”。为了摸清这一情况,专案组民警在该公司保卫处、财务处等部门作了紧急布置。

7月31日,民警带着李建设的照片,悄悄进了某学校的大门,将正在干活的李建设死死摁住。至此,“失踪”6年多的李建设再现人前!

(文中除警察外,其他均为化名)

另一失踪人员身在何方?干亲戚如何成了谋杀犯?敬请关注下篇报道。